

Бульвар Средний Венец



Осколки «советской» старины

В прошлом году наш журнал начал публиковать материалы из цикла «Познавательные прогулки с Вячеславом Ильиным». В первой статье цикла обладатель Гран-при «Шапка Мономаха»-2012 краевед Вячеслав Ильин рассказал нам об административно-территориальном делении города, об улицах его исторической части («Мономах» № 4-2012). Сегодня вместе с краеведом мы продолжим бродить по «осколкам старины», но уже советского периода. Эти названия современным ульяновцам более привычны и понятны, однако следует заметить, что первичных названий, сохранившихся до наших дней, всё же не так уж и много.

Прогулка вторая

Буинский переулочок – возможно, этот переулочок существует с 1843 года, как и Буинская улица. Поначалу он был безымянным и входил в состав Кирпичных сараев (до 1898–1949 годов), а затем Северного пригорода (с 1949-го до 1957 год). Как переулочок, прилежавший к Буинской улице, он получил одноимённое с ней название в 1957 году. Ныне Буинский переулочок проходит от пустыря Ульяновского центра микроэлектроники до ул. Кобозева.

Вокзальные 1-й и 2-й переулочки – существуют с 1935 года по настоящее время. 1-й Вокзальный переулочок проходит от ул. Вокзальной до ул. Транспортной, 2-й Вокзальный переулочок – от ул. Вокзальной до ул. Южной. На-

звания переулочков определились по улице Вокзальной, на которую они выходят.

Дзержинского переулочок – существует с 1953 года по настоящее время, проходит от ул. Бородина и от пустыря УЦМ до ул. Хвалынской. Название переулочка определилось по улице Дзержинского, на которую он выходил.

Дзержинского улица – существует с 1926 года по настоящее время, возникла при застройке северной окраины Кирпичных сараев, проходит от ул. Фрунзе до ул. Симбирской. Названа в память Ф.Э. Дзержинского – советского государственного и партийного деятеля, с 1917 года – председателя ВЧК по борьбе с контрреволюцией и саботажем, с 1921 года – наркома путей сообщений, председа-

теля Комиссии по улучшению жизни детей, с 1924 года – председателя ВСНХ СССР. Никаких личных связей с Ульяновском Феликс Эдмундович не имел.

Кирова 2-й и 3-й переулочки – существуют примерно с 1934 года (2-й переулочок) и с 1949 года (3-й переулочок) по настоящее время. 2-й переулочок Кирова проходит от ул. Кирова до Стрижева оврага в тупик, 3-й переулочок Кирова проходит от ул. Кирова до ул. Карсунской и ГСК «Волга». Названия переулочков определились по улице Кирова, от которой они начинались.

Кобозева переулочок – возник в начале 1930-х годов и ныне проходит от ул. Кобозева до ул. Бакинской и ул. Новгородской. Название переулочка определилось по улице Кобозева, от которой он начинается.



Набережная реки Симбирки – улица возникла в ходе благоустройства оврага реки Симбирки в 1920–1930-х годах и существует по настоящее время, проходит от ул. Набережная реки Свяги до дамбы в конце ул. 12 Сентября. Поименована по реке Симбирка, ныне протекающей в подземном коллекторе.

Новгородская (Новгородская) улица – существует с 1926 года (как Новгородская улица) по настоящее время. Проходит от ул. Северный Венец до ул. Рейна. Написание названия улицы даёт основание считать, что оно связано с появлением новой застройки, расположенной в этом районе севернее бывших Кирпичных сараев. По другим источникам, название связано с именем города Новгород Великий.

Портовая улица – существует с 1954 года по настоящее время, проходит от площади речного вокзала до южного причала грузового порта. Поименована по своему местоположению в районе волжского речного порта, построенного в 1952–1957 годы в связи с созданием Куйбышевского водохранилища. До начала строительства речного порта в 1952 году это была южная оконечность бывшего сада помещика Н.В. Обрезкова.

Сенгилеевский переулочек – образован до 1957 года и в настоящее время существует как тупик, проходит от ул. Кирова до одного из отрогов Стрижева оврага. Название переулочка

определилось по улице Сенгилеевской, в непосредственной близости от которой он проходит.

Сенгилеевская улица – существует примерно с 1934 года по настоящее время, является тупиковой, проходит от пер. Аношина до заволжской линии Куйбышевской железной дороги. Названа по городу Сенгилей, районному центру Ульяновской области.

Смычки улица – улица с этим названием существует примерно с 1923 года по настоящее время, проходила от ул. Артёма до парников Ульяновского автозавода и от берега реки Свяга до территории завода «Автозапчасть» – до 1966 года, в 2002 году от улицы оставался один жилой дом № 5. Название – политический термин, возникший в 1920-е годы и означавший «союз, совместность действий, объединение и согласованность интересов», в данном случае между городом Симбирском и деревней – Конно-Подгородной слободой, в которой эта улица существовала с неустановленным названием.

Средний Венец – улица существует на месте садов и домов частного сектора, относившихся к пер. (тупику) Рылеева. С 1960 года по настоящее время проходит от ул. Рылеева до ул. Тухачевского. Название улицы сохранило преемственность с ранее существовавшими исторически сложившимися именами симбирских бульваров Новый Венец и Старый

Венец, продолжением которых она является.

30-летия Победы площадь – существует с 1975 года по настоящее время, находится на перекрёстке улиц Гончарова, Минаева и спуска Степана Разина. Поименована в ознаменование Победы над немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне.

Федерации переулочек – возник в 1940-е годы в районе бывших Кирпичных Сараев и Северного пригорода и существует по настоящее время, проходит от ул. Кролюницкого до пер. Кобозева и ул. Новгородской. Название переулочка определилось по улице Федерации, параллельно которой он проходит.

Фрунзе 3-й переулочек – переулочек возник после 1926 года и существует по настоящее время, проходит от ул. Фрунзе до пер. Бородина. Название переулочка определилось по улице Фрунзе, от которой он начинается.

Фрунзе улица – возникла в советское время при застройке Северного городского выгона и территории вдоль Казанского тракта, существует с 1926 года по настоящее время, проходит от ул. Дзержинского до ул. Симбирской. Носит имя М.В. Фрунзе (1885–1925) – революционера, государственного и военного деятеля, военного теоретика, находившегося в Симбирске в 1919 году в качестве командующего Восточным фронтом.

Хвалынского улица – возникла в советское время при застройке Северного городского выгона и существует с 1926 года по настоящее время, проходит от ул. Фрунзе до ул. Кобозева. Официально была утверждена ул. Хвалынская, и это название встречается в документах до 1957 года. Скорее всего, улица названа по городу Хвалынский, входящему в состав Саратовской области, пристани на Волге. Существующее ныне официальное наименование «ул. Хвалынского» в настоящее время ничем не подтверждается.

Хлебозаводская улица – улица с этим названием возникла при строительстве в 1932–1933 годах хлебозавода – ныне хлебокомбината № 1 и существует с 1933 года по настоящее время, проходит от ул. Минаева до ул. Железнодорожной.

На Среднем Венеце



Фото Сергея Ойкина